
`Protokół z posiedzenia Nr 4/V/2026
Rady Krakowskich Seniorów 
w dniu 23 kwietnia 2026

Posiedzenie Rady Krakowskich Seniorów Nr 4/V/2026 otworzyła przewodnicząca Wiesława Zboroch. Poinformowała, że w posiedzeniu bierze udział 18 członków RKS, a więc jest kworum władne podejmować uchwały.
Ad. 2 Przyjęcie porządku obrad RKS.
Przewodnicząca przedstawiła proponowany porządek obrad. Poinformowała zebranych,  że chciałaby rozszerzyć porządek obrad o punkt „współpraca RKS z Grodzkim Urzędem Pracy”. Proponowany punkt porządku proponuje wstawić jako kolejny podpunkt w punkcie 7 porządku obrad.. Poddała postawiony wniosek pod głosowanie. Został on przyjęty jednogłośnie 18 głosami „za”. Następnie poddała pod zgłoszony porządek obrad, z przyjętą poprawką. Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie tzn.18 głosów „za”. 
Ad 3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Rady w dniu 6.03.2026 r.
Przewodnicząca poinformowała, że do protokołu z posiedzenia w dniu 6 marca trzy poprawki wniósł Jacek Balcewicz. M. Bassara stwierdziła, że poprawki p. J. Balcewicza są zasadne i poprosiła o ich przyjęcie.
Przewodnicząca poddała wniosek M. Bassara pod glosowanie. Za przyjęciem głosowało 17 osób, 1 wstrzymała się od głosu, nikt nie był przeciw.
Przewodnicząca poinformowała zebranych, że w posiedzeniu przysłuchuje się p. Maria Kowalska, mieszkanka Krakowa.
O godz. 10.15 do zebranych dołączył p. A. Grelecki. Obecnych na posiedzeniu jest 19 osób.

Ad. 4 Informacja o działaniach Rady Miasta Krakowa w obszarze polityki senioralnej   – Pani Bogumiła Drabik przedstawicielka Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa

Głos zabrała Radna Miasta Krakowa B. Drabik. Poinformowała zebranych, że pod obrady Rady Miasta został zgłoszony projekt uchwały w sprawie zmiany statutów Rad Dzielnic. W nowej propozycji zadań wprowadzono zapis, że 7% środków  powinno zostać przeznaczonych na zadania dla osób niepełnosprawnych i seniorów. Poprzedni zapis przewidywał 5% dla zadań dla osób niepełnosprawnych. Głos zabrał J. Balcewicz, który stwierdził, że dobrze iż jest decyzja w sprawie zadań dla seniorów, ale z drugiej strony obowiązujący  harmonogram prac dzielnic nad budżetem powoduje, że pierwsze środki wg. tego nowego zapisu pojawią się dopiero w 2028 roku.
Z kolei głos zabrała T. Mól – stwierdziła, że jej zdaniem zbyt wiele pieniędzy jest przeznaczane na MOPS, bo pomoc otrzymują osoby, które nadużywają alkoholu.         Z tym stwierdzeniem nie zgodzili się – M. Wodyńska, A. Wiatr. M. Wodyńska zaproponowała żeby zaprosić na kolejne posiedzenie przedstawiciela Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. Pracownicy MOPS najlepiej wyjaśnią jakie działania są podejmowane i na co są przeznaczane środki.
Ad. 5 Informacja o działaniach Prezydenta w ramach polityki senioralnej miasta– Pani Marta Wodyńska Pełnomocnik PMK ds. Polityki Senioralnej.
M. Wodyńska poinformowała, że zakończyły się prace nad programem PASIOS na lata 2026-2030. Od końca kwietnia do 22 maja br. program zostanie poddany konsultacjom społecznym. Następnie po rozpatrzeniu zgłoszonych uwag, program zostanie przekazany pod obrady Rady Miasta. Prace nad nową wersją programu trwały od września 2025 r.. W opracowaniu nowej wersji programu udział brali pracownicy naukowi UJ, pracownicy UMK a ze strony RKS – M. Bassara, która do projektu zgłosiła liczne poprawki.
Pani Pełnomocnik przedstawiła zebranym prezentacje, która zawierała najważniejsze cele programu PASIOS. Prezentacja trwała ponad godzinę.
Pani Pełnomocnik odczytała pismo skierowane do niej przez Zarząd RKS, w którym członkowie Zarządu domagają się przekazania tekstu programu PASIOS członkom RKS, tak aby mogli oni przedstawić swoje ewentualne uwagi do programu, przed rozpoczęciem konsultacji społecznych. Pełnomocnik M. Wodyńska podkreśliła znaczenie programu PASIOS oraz to, że w tej wersji oprócz działalności Centrów Aktywności Seniorów zostały przewidziane inne działania na rzecz seniorów.
O godz. 10.53 na posiedzenie dotarła p. B. Kufel – Włodek. Obecnych 20  osób.
W dyskusji na temat programu głos zabierali: 
P. T. Mól – która stwierdziła, że zbyt mało uwagi jest poświęcone bezpieczeństwu seniorów w mieszkaniach, powinno się wspomagać seniorów w modernizacji mieszkań, tak aby były przyjazne dla starszych i często niepełnosprawnych mieszkańców.
P. A. Wiatr stwierdził, że dalej brak jest .propozycji dotyczącej formy pomocy osobom starszym i niepełnosprawnym.
P. E. Kustro – brak jest programu instalacji toalet, toaleta płatna 5 zł jest zbyt droga dla seniorów.
P. J. Czaja – czy będą powoływane nowe CAS, bo w chwili obecnej w większości nie ma miejsc
P. A. Wiatr – czy nie można wprowadzić opłat dla uczestników CAS,  aby nie było sytuacji, że ludzie się zapisują, bo jest to bezpłatne, a później nie chodzą, ale blokują miejsca
P. M. Wodyńska – stwierdziła, że opłaty są niemożliwe, natomiast na koniec czerwca zostanie ogłoszony nowy konkurs bo we wrześniu kończą się wszystkie umowy z CAS. Zostaną też opracowany nowy regulamin konkursowy ngo, które będą składały oferty na prowadzenie Centrów Aktywności Seniorów.
P. A. Wiatr, p. W. Zboroch, p. J. Czaja – Należy rozwiązać problem zapisywania się i wypełniania deklaracji przystąpienia do kilku CAS przez seniorów.

Ad. 6 Przedstawienie wyników pracy w zespole opracowującym Program Aktywizacji Społecznej i Integracji Osób Starszych na lata 2026 – 2030 – Pani Magdalena Bassara.
M. Bassara uczestniczyła we wszystkich posiedzeniach zespołu poza jednym. Pierwsze posiedzenie odbyło się w sierpniu 2025 i zostało zwołane przez p. Okońską. Kolejne spotkanie odbyło się we wrześniu. Zespół był obecny na posiedzeniu RKS we wrześniu 2025 gdzie została podjęta uchwała obejmująca postulaty zgłoszone przez członków RKS do nowej wersji PASIOS.
Kolejne spotkanie dotyczyły uwag członków zespołu. Ponad 25 uwag zgłosiła M. Bassara. Większość zgłoszonych uwag została przyjęta. Następnie w kwietniu przedstawiona została wersja, którą miała zostać zaakceptowana przez członków zespołu. M. Bassara zgłosiła kolejne uwagi.  M. Bassara zgłosiła również potrzebę przekazania ostatnio opracowanej wersji programu do zaopiniowania członkom RKS, bowiem uważała, że jest to program dla seniorów i powinien być zaakceptowany przez Radę Seniorów, której celem między innymi jest opiniowanie projektów dotyczących spraw seniorów.
W tej sprawie też z pismem do p. M. Wodyńskiej wystąpił Zarząd RKS. Stąd omawianie programu PASIOS na dzisiejszym posiedzeniu. 
Ad. 7 Sprawy bieżące 
· pilotażowy program „Rehabilitacja seniorów 60+ w szpitalu im. Stefana Żeromskiego” – Głos zabrała przewodnicząca P. W Zboroch. Poinformowała zebranych o bieżących działaniach.
· Odbyło się spotkanie z pracownikami Grodzkiego Urzędu Pracy dotyczące możliwości oferowania pracy seniorom. Pracownicy GUP będą przyjmowali seniorów w siedzibie Wydziału Polityki Społecznej, Równości i Zdrowia przy ul. Dekerta 24. P. J. Balcewicz stwierdził, że pomysł jest ciekawy, ale nasze przepisy ZUS są niesprzyjające pracy seniorów, ponieważ trzeba płacić podwójną składkę zdrowotną. Sprawę wyjaśniła M. Wodyńska, która poinformowała, że ten problem był omawiany z pracownikami GUP i oni zapewnili, że zawierając odpowiednia wersję umowy można ten problem ominąć.
Przewodnicząca poddała pod głosowanie zgodę członków RKS na zawarcie porozumienia z GUP. Za przyjęciem głosowało 18 osób, 17 za przyjęciem, 1 osoba się wstrzymała, 0 przeciw.
· Spartakiada Leśna i Wici Świętojańskie w Puszczy Niepołomickiej –, sprawę spartakiady omówił Pan Antoni Wiatr. Spartakiada jest przewidziana na 29 maja 2026 r.. Zostanie ona zorganizowana przez Radę we współpracy z Lasami Państwowymi. Przewiduje się 200 uczestników. Będą pogadanki na temat dobrego wpływu środowiska leśnego na zdrowie seniorów, będą różne gry, a także spacer po lesie z prezentacją różnego rodzaju roślin.
· Rada została poinformowana o możliwości utworzenia służbowych skrzynek mail. Konieczna jest jednak zgoda na udostępnienie nr telefonów członków RKS. Zostało to poddane pod głosowanie i jednogłośnie wszyscy członkowie byli za utworzeniem adresów służbowych. 
· Informacja nt. spraw z jakimi zwracali się seniorzy do Miejskiego Centrum Informacji – Pani Beata Schechtel-Mączka poinformowała, że do Centrum dzwonią seniorzy i dopytują się o różne formy pomocy. Największym powodzeniem cieszy się tzw. „złota rączka”. Są zgłaszane problemy mieszkaniowe. Ale duża grupę stanowią problemy z poszukiwaniem opieki i pomocą osobom starszym. Te problemy nie dotyczą pomocy świadczonej przez MOPS ale przez specjalnego asystenta. 
· O 13.02 posiedzenie opuścił J. Golc
· Omówienie bieżącej działalności zespołów tematycznych – Przewodniczący Zespołów – przewodnicząca W. Zboroch poinformowała, że wszystkie zespoły oprócz jednego złożyły do zarządu plany pracy, Przypomniała, że raz w miesiącu będzie zwoływany zarząd z przewodniczącymi zespołów, aby omówić bieżącą pracę RKS. S. Pietrzyk wspomniał o problemie dużych mieszkań zasiedlonych przez seniorów i możliwości ich zamiany na mniejsze. A. Wiatr poinformował o imprezie organizowanej w szkole na Blachnickiego, o Święcie Krakowskiej Rodziny, które w tym roku przypada 24 maja. T. Baszak przypomniała, że w dalszym ciągu są organizowane wykłady „Akademii Zdrowia” Seniora, J. Balcewicz poinformował, że jego zespół zbiera się w najbliższy poniedziałek celem ustalenia planu pracy.
· Głos zabrała p. E. Kustro która zgłosiła uwagę do organizacji posiedzeń. Uważa, że należy przewidzieć przerwy w tak długich obradach.
· Dyżury miesiąc maj. Została wypełniona lista dyżurów na miesiąc maj. Na wszystkie terminy jest zapewniona frekwencja.

8. Zamknięcie obrad.
Na tym porządek obrad wyczerpano. Przewodnicząca podziękowała wszystkim za obecność na posiedzeniu. Posiedzenie zostało zamknięte. Trwało do 13.45 
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